

УДК 330.88

**ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ ТЕОРИИ ИННОВАЦИЙ В РОССИИ НА ОСНОВЕ
КОНТЕНТ-АНАЛИЗА ПУБЛИКАЦИЙ, ВХОДЯЩИХ В ПЕРЕЧЕНЬ ВАК**

Верещагина Н.И. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – д.э.н, профессор Будрина Е.В.

(федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»)

Аннотация. Данное исследование анализирует ключевые слова публикаций, входящих в перечень ВАК, с точки зрения распространенности с 2010 по 2020 год для выявления актуальных направлений исследований в сфере теории инноваций.

Введение. Цель данной работы улучшить понимание ландшафта публикаций на различных этапах развития теории инноваций. Анализ показывает вектор смещения отечественной научно-исследовательской деятельности в зависимости от внешних факторов влияния.

Нами были отобраны десять ключевых слов, отражающие различные аспекты теории инноваций, что позволило выявить наиболее актуальные вопросы по временным периодам с шагом 1 год. Исследование включало не только количественные, синтезированные контент-анализом результаты, но также качественные, что позволяет расширить знания о развитии инноваций в Российской Федерации. Эти результаты могут быть полезными для будущих исследований с упором на приоритизацию инновационных проектов.

Основная часть.

В ходе исследования были отобраны три группы наиболее распространенных ключевых слов. Для того чтобы выявить тенденцию смещения исследовательского интереса в сфере инноваций в отечественной науке, мы рассмотрели специализированные ключевые слова по различным предметам исследования: инновации в организации, инновации в ВУЗе, инновации в регионах. Выявленные пики количества публикаций по годам были проанализированы.

С 2012 года количество исследований, сосредоточенных на инновациях, значительно возрастает, достигнув пика в 2015 г. Увеличение может быть связано с рядом внешних факторов таких как: принятие Стратегии инновационного развития на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2011 г. N 2227-р., вступление в силу федерального закон от 02.08.2009 N 217-ФЗ (ред. от 29.12.2012) "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности", вступление Российской Федерации в ВТО, создание инновационных кластеров, программа развития университетов 5-100.

В результате исследования подтверждено, что в период 2015-2019 г.г. наблюдается спад количества публикаций, и смещение интереса от теоретических научных исследований и дополнения теории инноваций в сторону исследования методов и процессов внедрения инноваций и развития инновационного потенциала организаций. Данная тенденция может быть объяснена тем, что многие аспекты теории инноваций глубоко исследованы в период с 2012 по 2015 годы. Однако, для нового качественного скачка необходимо развитие теории и методологии внедрения технических инноваций, что подтверждают построенные нами графики ландшафтных изменений поля исследуемых понятий, иллюстрирующие смещение интереса в сторону внедрения инноваций в организациях, на производствах, а также изучение инновационного потенциала организаций.

Выводы.

На основе проведенного исследования была сформулирована гипотеза, что статей об инновациях в технической сфере стало больше, в то время как публикаций по развитию и углублению теории инноваций меньше. Следовательно вектор научно-исследовательского

интереса сместился. Создание новых технических инноваций критически необходимо для нового толчка в исследовании теории управления инновациями. Результаты данной работы могут быть использованы для расширения исследований в области инноваций.

Верещагина Н. И. (автор)

Будрина Е.В (научный руководитель)